Урок                     історія України      10 клас           

Тема уроку: Колективізація і розселювання України.   
Голодомор 1932-1933 років в Україні – геноцид українського народу» 

Мета уроку: показати, що колективізація це ще один експеримент над українським народом, який привів до усуспільнення землі і засобів виробництва, перетворив селян у найманих робітників, знищено було найпрацьовитішу частину селянства, селяни не підлягали паспортизації, що робило їх новітніми кріпаками соціалістичних господарств, визначити причини та наслідки голодомору.

Розвивати вміння аналізувати факти, стимулювати особисте негативне ставлення до тоталітарного режиму.

Методична мета уроку: активізація розумової діяльності учнів інтерактивними методами навчання. 

Тип уроку: вивчення нового матеріалу. 

Основні поняття: «колективізація», «розкуркулення», «колгоси», «радгоси», «куркуль», «директивне господарювання». 

Основні дати: 

1927р. – ХV з’їзд ВКП(б), проголошення курсу на колективізацію; 

1929р. – курс на суцільну колективізацію; 

1929 – 1937р.р. – колективізація в УРСР; 

1930 р. – стаття Й. Сталіна «Запаморочення від успіхів в газеті «Правда»»; 

23 листопада – День пам’яті жертв Голодомору й політичних репресій. 

Хід уроку

І. Організація навчальної діяльності (перевірка присутніх на уроці, слово викладача для емоційного настрою учнів). 

Викладач.

Ми з Вами продовжуємо вивчати історію України в період 1921-1933р.р.

За короткий період більшовиками було здійснено такі експерименти, як:

а) політика «воєнного комунізму», яка викликала масові виступи в Україні;

- назвати ознаки
б) нова економічна політика – це був процес створення ринкової економіки, та без змін політичної системи, яка базувалася на диктатурі пролетаріату – також не мала значних успіхів. - назвати ознаки

Всі ці експерименти погіршували життя громадян. 

ІІ. Перевірка домашнього завдання.

Фронтальне опитування.
Що означає термін «індустріалізація»? 
Який рік вважають початком індустріалізації в Україні? (1927 р.) 
Які види промисловості знаєте? 
Перевагу яким галузям промисловості надавали в період індустріалізації ?
Назвіть новобудови періоду індустріалізації. 

Наш розумник.

Назвіть джерела індустріалізації:

а) залучення коштів із сільського господарства;

б) запровадження примусових державних позик (облігацій);

в) продовження робочого дня;

г) підвищення норм виробітку і збереження розцінок за вироблену продукцію;

д) праця в’язнів.

Метод здійснення індустріалізації – п’ятирічні плани.

Метод «Мозковий штурм».

Зробіть висновок на основі матеріалу теми:

а) чи потрібно було здійснювати індустріалізацію України?

б) які позитивні результати індустріалізації в Україні?

в) які негативні наслідки індустріалізації?

Підсумок опитування, аргументація оцінок.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу. 

Повідомлення теми і мети уроку. 

Учні тему і план записують в зошити. 

План 

Кооперування і колективізація 

Хлібозаготівельні кризи 1927-1929р.р. Перехід до суцільної колективізації 1929р. 

Розкуркулення. Доля приватних сільських господарств. 

Голодомор 1932-1933р.р. в Україні – геноцид українського народу. 

Викладач.

Узявши курс на індустріалізацію влада одразу зіткнулася з трьома проблемами: коштів, сировини й робочих рук для розвитку індустріалізації. Одержати все це можна було від селянства, що становило переважну більшість населення.

Вожді більшовизму вважали, що для побудови соціалізму у сільському господарстві слід скасувати приватну власність на землю і перейти до колективного ведення господарства.

Особливе занепокоєння влади викликає Україна. Потужна національна еліта, економічно незалежне і національно свідоме селянство становлять головну загрозу для комуністичного режиму.

СОЦІАЛЬНО – ЕКОНОМІЧНІ ПРОЦЕСИ В УКРАЇНІ ЗДІЙСНЮЮТЬСЯ ЦЕНТРАЛЬНИМ КОМІТЕТОМ ПАРТІЇ (БІЛЬШОВИКІВ), КЕРОВАНИМ ДИКТАТОРОМ Й. СТАЛІНИМ. 

Наростає тотальний контроль держави і партії, впроваджуються насильницькі хлібозаготівлі, конфісковуються всі ²надлишки² продуктів.

На селі скасування приватної власності на землю було здійснено ще в 1917 р. - земля стала власністю держави.

Поміщицькі землі були розподілені і передані селянам без викупу, а частина у власність держави.

Спроба почати колективізацію владою була ще в 1919-1920 р.р.

Робота над поняттями. 

Колективізація – політика об’єднання приватних господарств у колгоспи – колективні господарства, селянин втрачає право власності на землю і результати праці селян також розділялись колективним рішенням. 

Радгосп (скорочення від «радянське господарство») – державне сільськогосподарське підприємство з націоналізованими засобами виробництва і найманою робочою силою. 

Кооперативи – гармонійно поєднували індивідуальні і групові інтереси.

На 1925 рік в Україні діяло 11300 виробничих сільськогосподарських кооперативів – це машинно-тракторні, скотарсько-молочарські, буряківничі, насінницькі.

Успішно відроджувалась сільська підприємливість по переробці сільськогосподарської продукції: діяли млини, м’ясобійні, олійні, крупорушки, сироварні, коптильні, перероблялася вовна, вироби з шкіри, ткали рядна, виготовляли чоловічі та жіночі сорочки. 

Колективні господарства – комуни, артілі, ТСОЗи не прищепилися в селянстві, бо в них селянин втрачав господарську самостійність. 

Проблемне питання.

Пригадайте, що таке урбанізація?

В ході індустріалізації росла кількість міського населення, та навіть подвоїлася. Зросла потреба в постачанні хліба містам, продажі зерна за кордон, щоб мати валюту і інвестувати індустріалізацію.

З введенням НЕПу, продовольчого податку та дозволу на продаж на ринках зерна, держава не подбала про зниження цін на промислові товари, чи, навпаки, підвищення цін на зерно, селяни не хотіли продавати зерно за такими низькими цінами і це спричинило хлібну кризу 1927-1929 р.р. і кризу хлібозаготівель. Колективізацію в Україні здійснював С.Косіор.

1928 рік видався неврожайним. Селяни розпочали ухилятися від держзаготівель хліба. 

Проміжний підсумок.

Зробіть висновок, чи могла влада запобігти хлібній кризі?

Учень.

Та влада пішла іншим шляхом. За наказом Й.Сталіна зерно у селян реквізували як у роки «воєнного комунізму».

Наш розумник.

Дайте визначення поняттю «реквізиція».

Викладач.

Така політика влади викликала впертий опір селянства і вона вирішила покарати селян. 1929 рік Й.Сталін приймає рішення про проведення суцільної колективізації. Інші регіони повинні були завершити колективізацію у 1935 році, а Україна – до квітня 1932 року. Та сталінські сатрапи цей термін для України скоротили ще на один рік.

1928 рік з січня влада починає розкуркулення. 

Робота над поняттями. 

«Куркулі» - це заможні селяни, влада їх називала експлуататорами найманої праці, але більшість із них забезпечувала свій добробут працею всіх членів родини і хазяйновитістю та ощадливістю. 

Викладач.

1929 рік влада від розкуркулення переходить до політики ліквідації куркульства як класу. 
З якою метою відбувалась ліквідація куркульства як класу?

Учень.

Маючи певний мінімум засобів виробництва і землю селянин мало залежав від держави. Він сам вирішував, що йому сіяти і що відвозити на ринок. Отже держава залежала від нього. А державі потрібно було нагодувати місто й армію і продовжувати індустріалізацію. Значить кошти можна було взяти на селі. І тоді влада, під виглядом турботи про піднесення добробуту сільського населення в ході колективізації створила на селі контрольоване колективне господарство – колгоспи.

Учень.

Зачитує визначення поняття «колгосп».

Викладач.

В Україні у 1929 році куркульськими вважались 72.8 тис. господарств. За роки колективізації було ліквідовано близько 200 тисяч господарств. Це становило приблизно 1.4 млн. осіб сільського населення.

Із них 860 тис. осіб було виселено у віддаленні місця Радянського Союзу, де через неупорядкованість життя багато з них загинули, особливо діти та люди похилого віку. Майно розкуркулених передавали в колгоспи і це склало 95 млн. карбованців. А ще частину майна розбирали представники влади на селі. Насильницьке запровадження колгоспного ладу спричинило хвилю селянських виступів та збройних повстань. У 340 селах Тульчинського, Вінницького, Могилів-Подільського округів було зареєстровано 81 збройний виступ. Тоді влада, показуючи перед народом, що суцільна колективізація не її вина, звинувачує місцеві органи влади. В пресі з’являється робота Й.Сталіна «Запаморочення від успіхів», де він місцеву владу звинуватив у «перегинах» під час здійснення колективізації. 

Проміжний підсумок.

Подумайте і зробіть висновок, чи так безкорисливо влада проводила тотальну реквізицію в селян зерна та іншого майна?
Відповідь учня.

Не безкорисно тому, що збагатила колгоспи аж на 95 млн. карбованців.

Викладач.

І влада починає ще жорстокішими методами забирати в селян все що їй потрібно.

7 серпня 1932 року приймають Постанову ЦВК та РНК «Про охорону державного майна», відома як «Закон про п’ять колосків».

ВІДТЕПЕР УСЕ КОЛГОСПНЕ МАЙНО НАЛЕЖИТЬ ДЕРЖАВІ

Режим затверджує на законодавчому рівні можливість вилучення всіх продовольчих запасів у сільського населення. Прикриваючись гаслом захисту колгоспників, режим отримує можливість повністю реквізувати і розпоряджатися майном та врожаєм колгоспників. 7 серпня 1932 р. М. Калінін підписує постанову, за якою так зване розкрадання колгоспного майна карається розстрілом або позбавленням волі не менше як на 10 років. Над створеними колгоспами встановлюється всеохоплюючий державний контроль. Були встановлені кордони: в’їзд до України, а селянам виїзд – заборонявся. Заборонені паспорти, а оплата праці була символічною.

За ним прирівнювали майно колгоспів і кооперативів до майна державного. Для селян різні міри покарання: підвищені хлібозаготівлі, «натуральний» штраф, подвірні обшуки та вилучення будь-яких запасів продовольства. Якщо селянин записувався у колгосп, то до нього ці міри не застосовувалися. Отже, всі ці дії влади свідомо спрямовані на фізичне винищення селянських родин. Офіційні органи влади, про конаюче українське село не повідомляли.

Проблемне питання.

Яку мету переслідував цей закон? Які міри покарання передбачав?

Учень.

Залякати українців, зламати їх опір.

Викладач.

Жовтень 1932 року В.Молотовим Україна переведена на блокадне становище, тобто закрита. Комісія встановлює хлібозаготівельний план в обсязі 282 млн. пудів, стільки вже було заготовлено з червня по жовтень. На лютий 1933 року зібрано 104.6 млн. пудів зерна. Хлібних запасів в республіці не залишилось. В Україні голод…

Слайдова презентація матеріалів голодомору 1932-1933 років. 

IV. Підсумок уроку. 

Викладач.

Отже, черговий експеримент влади переведення селянства на колгоспне господарювання також здійснювався методом терору, який завершився голодомором 1932-1933 років і визнаний світом, як геноцид проти українського народу. 2000 рік – колгоспи припинили своє існування, а землю передано у власність селян.

Запитання для учнів.

То який день є Днем пам’яті жертв голодомору? (23 лиспопада)
Викладач.

Аналіз роботи учнів на уроці. Повідомлення оцінок.

V. Домашнє завдання. Написати конспект до теми
